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Bozsik István

(WMATQ8)

Röviden a feladatomról:

A rendszer mellyel foglalkoztam egy navigációs rendszerhez hasonló egyszerű kliens programból, és egy oracle adatbázis segítségével megvalósított adatbázis szerver alkalmazásból áll.

A rendszer működése röviden a következő: a felhasználó felrakja a kliens alkalmazást a hordozható készülékére ( pda, mobiltelefon… ). A hordozható készülékkel szemben a lényeges követelmény, hogy rendelkezzen GPS vevő egységgel, és valamilyen online ( wireless ) kapcsolattal. A kliens programot elindítása után, barangolva a városban, kilátókon, vagy bármely nevezetes pont közelében, a kliens programon egyetlen gombot megnyomva, az online kapcsolat segítségével hozzájuthat az adatbázisban, az adott koordináták illetve azok egy adott távolságú környezetében tárolt, információkhoz, melyek lehetnek képek, szöveg. Egy jó példa a kliens alkalmazására egy kilátó, híd éjszakai látképének megtekintése nappal, vagy egy rövid szöveges leírás lekérés az adott koordinátához kapcsolódóan.
A rendszer részletes terve:

Funkcionális terv:
A rendszer motivációja:

A rendszerem egy féléves önálló labor keretei között kerül(t) megtervezés, bár nehézségében, és életszerűségében nem közelíti meg egy valós projekt tulajdonságait, mégis fontos szerepe van: hiszen ízelítőt ad, hogy egy bonyolultabb feladat megtervezéséhez milyen képességek, eszközök szükségesek, illetve rávilágít az idő, és erőforrás beosztás fontosságára, illetve annak megvalósítására. 

A rendszer célja, szerepe:

A rendszer melyről ez a terv szól, mint korábban is írtam: képes egy adott pont, illetve az adott ponttól egy meghatározott távolságra lévő pont ( nevezetes hely ) koordinátáihoz letárolt kép, szöveges üzenet megjelenítésére, mellyel a kirándulók, turisták számára lehet nagy segítséggel. A rendszer nagy segítséggel tud lenni azok számára is, akik az adott helyen nem rendelkeznek jártassággal, helyismerettel, így a GPS koordinátákhoz letárolt szöveges üzenetek megtekintésével információt tudnak kapni. A rendszerhez kapcsolva egy külső rendszert, akár egyéni véleményeiket is meg tudják osztani, rövid szöveges üzenet formájában, más ugyanezt a rendszert használó felhasználókkal. A rendszer ezen verziójában az adatok ilyen felhasználó szintű bevitelének megvalósítását nem tartottam a rendszerem szerves részének, de mint fejlesztési lehetőséget, és a program használhatóságát jelentősen javító szolgáltatást fontosnak tartottam megemlíteni.
A rendszer szereplői:


A rendszerem egy klasszikus kliens szerver felépítést valósít meg, így valójában összesen két fajta felhasználóról beszélhetünk. Az egyik egy valamiféle adminisztrátor, rendszergazda, akihez a rendszer szerver oldala tartozik, a másik szereplő pedig a felhasználó, aki a rendszer kliens oldalát kezeli használja.

Az adminisztrátor mint szerplő:

A kezdeti rendszer esetén ő felelős az adatok feltöltéséért, a szerver oldalon futó alkalmazás zavartalan és folyamatos működésért. Egy már elindított működő rendszer esetén szerepköre és feladatai jóval korlátozottabbak: a rendszer zavartalan működésének biztosítása az egyetlen feladata, így folyamatos jelenléte nem szükséges. Az ő szemszögéből a rendszernek egyszerűnek, feladatorientáltnak kell lennie – így ő akár közvetlenül az adatbázis szerverünket kezelheti, hiszen fölösleges további komponensek ráépítésével lassítani a folyamatot, és esetleges további hibalehetőségek és források is elkerülhetők ezáltal.

A felhasználó mint szereplő:


A felhasználó a rendszerünk részét képező kliens programot használja. Az ő szempontjából is fontos az egyszerűség – hisz nem akar egy-egy információ megszerzéséért bonyolult menürendszerben, tárolási struktúrában barangolni, de emellett a jól használhatóság a könnyen kezelhetőség is fontos számára – vagyis az egyszerűségnek nem szabad a használhatóság rovására mennie, ezért lényeges a jó kompromisszum megtalálása. Kiemelten fontos a rendszerünk válaszideje – hiszen a rendszerünk célja a felhasználó tevékenységének megkönnyítése lenne, nem pedig akár több perces hátráltatása. Tipikusan egy ilyen rendszer esetén néhány másodperc, fél perc még az elfogadható kategóriába tartozik, de ennél hosszabb idő esetén a felhasználó számára már kellemetlenné, sőt időpazarlóvá válhat a rendszer használata. Ezek mellett érdemes még megemlíteni a megbízhatóság kérdését is is. Fontos, hogy a rendszer által adott információk megbízhatók és pontosak legyenek, hogy a felhasználó bátran, magabiztosan használhassa a rendszert, hisz ellenkező esetben szintén nagy időveszteséget okozhatunk a felhasználónak, valamint megkérdőjelezhetővé válik a rendszerünk eredeti célja, célkitűzése: a felhasználó segítése tevékenységének megkönnyítése. Fontos megjegyezni, hogy a rendszerünk valamiféle vezeték nélküli kapcsolatot fog használni az adatok cseréjére, melyek sávszélessége tipikusan „alacsony” szokott lenni, így lényeges a felhasználók számára, hogy a rendszer ne pocsékolja a hálózatot, mint erőforrást, ezért minimális mértékű adatcserére kell törekedni, csökkentve ezáltal a rendszer válaszidejét is. A felhasználó a kliens programot valamiféle hordozható eszközön fogja futtatni, melyek számítási, és erőforrás kapacitása alacsonynak mondható, így lényeges szempont az is, hogy a lehető legtöbb műveletet a szervernek kell végeznie, ezáltal is tehermentesítve a kliens programot futtató eszközt – bár mára ezen hordozható eszközök teljesítménye is jelentős fejlődést mutat, némelyikük már-már meg közelíti a néhány évvel korábbi (5-6 éves) asztali számítógépek képességeit, így ezen szempont súlya másodlagosnak mondható, de mégis számolni kell vele, hiszen nem lehet mindenkinek, a legmodernebb az aktuális csúcskategóriát képviselő eszköze. 
A rendszer komponensei, szerepeik, input output adataik:
Első körben válasszuk szét a rendszerünket két fő komponenscsoportra, az egyes komponensek megvalósítási helye alapján: így beszélhetünk szerver oldali komponensekről, és kliens oldali komponensekről.


Kliens oldali komponensek (modulok):

GPS komponens:


A kliens oldali rendszerünk egyik lényeges eleme, mely magának a hordozható készüléknek a szerves integrált része. A GPS vevő egység egy sima belső soros porton keresztül kapcsolódik az eszközhöz. A komponens egyetlen feladatköre a GPS adatok vétele, ebből következik, hogy bemeneti adata maga a GPS jel, kimeneti adata pedig az Oracle Spatial által használt koordináta formátum.
Bejelentkezési, és adatátviteli komponens:

A kliens oldali komponenseknek a teljes kommunikációját ez modul felügyeli, illetve ez a modul végzi el automatikusan a szerver rendszer felé a bejelentkezést minden egyes alkalommal, amikor adatátvitel történik a szerver felé, és ő felelős természetesen a szerver felől érkező kommunikáció fogadásáért. Ezek alapján a bemeneti adatai lehetnek: a kliens programból küldött csomagok: koordináta párok, adott media letöltésére irányuló kérés; illetve bemenetként kaphat a modul a szerver felől média fájlt, illetve az adott koordináta alá tárolt ( a lekérdezés végeredményeként előálló ) fájlok listáját, amennyiben ilyen nincs egy sima NULL tartalmú üzenet érkezik vissza. A modul kimenetei pedig a következőek lehetnek: egyrészt a bejelentkezési információk ( felhasználói név, jelszó ), illetve ezen kívül a bemenetére adott információk továbbítása a kliens, illetve a szerver rendszer felé.
Megjelenítési komponens:


A kliens oldali programom azon része amivel a felhasználó ténylegesen érintkezik. Feladatai nem mások mint a kliens program által kapott adatok megjelenítése, illetve ha a program fájllistát jelenít meg akkor a listából kiválasztott elem letöltési kérelmének visszaküldése a szerver felé, valamint a teljes lekérdezési folyamat elindítását végző gomb megjelenítése. Fontos megjegyezni, hogy ez az modul további 2 almodult kezel, melyek közül az egyik: a képek, a másik a szöveges fájlok megjelenítésért felelős ( ezen almodulok számát akár bővíteni is lehet, és így a kliens oldali alkalmazás további adatállományok megjelenítését tenné lehetővé, azonban jelen rendszerünk alapméretezetten csak a korábban leírt adatállományok megjelenítését támogatja, de a további esetleges fejlesztések miatt fontos volt ezt a tényt megemlítenem ). A modul input adatai: lehet kép, szöveg, mely esetén meghívja a szükséges almodult, és átadja neki a kapott adatot, illetve lehet a lekérdezésünk végeredményeként a szervertől kapott állománylista, melyet egyszerűen, gombok formájában jelenít meg a kezelési felületen. Kimeneti adatai pedig a következőek: az almodul meghívása és az adat átadása egy lépésben.

Kép almodul:

Ez egy egyszerű szimpla egyfunkciós modul, mely a megkapott képet megjeleníti. A bemeneti adatai: egy kép ( tipikusan jpg, adott maximalizált felbontással ), a kimenete pedig egy általa kirajzolt ablak, melyben megjeleníti a kapott képet.


Szöveg almodul:
A kép almodulhoz hasonló egyszerű modul mely szintén egy funkcióval bír: a kapott szöveges adat megjelenítése, és általa megjelenített ablakban. A komponens ( modul ) input adatai: maga a kapott szöveg, a kimeneti adatai pedig az általa létrehozott ablakban megjelenített szöveg ( tipikusan txt )

Center komponens:

Gyakorlatilag a kliens alkalmazásunk központi, és egyben legfontosabb része. Feladatai a következők: A kliens elindításakor tulajdonképpen ez a modul indul el, és ez hívja meg a megjelenítési modult, mely ekkor egy alap üres kiindulási állapotot jelenít meg ( persze rajta az épp aktuális koordinátákkal, és a lekérdezést elindító gombbal ), a lekérdezési gomb megnyomást természetesem a center modul érzékeli, és képez az épp aktuális és a 2 másodperccel korábbi GPS koordinátákból egy párt ( a koordinátapár az irány miatt fontos, mert így a lekérdezésünk nem mindem, az adott koordináta középpontú, adott sugarú körön belüli találatot ad vissza, hanem csak egy közelítőleg 60 fokos látószögbe eső találatokat [részletek az egyes függelékben] ). A Center modul hívja meg a bejelentkezési modult, ha koordinátatovábbítás ( adatátvitel ) zajlik, illetve ha a kapcsolatot meg kívánjuk szakítani. A Center modul rögtön elindulása után elindítja a GPS modult, és folyamatosa kérdezi le belőle ( soros port olvasás ) a koordinátákat, melyet ezek után tarnszformál ( a Spatial által használt formátumra ), és egy 2 másodperc adatainak tárolására képes shiftelő listában tárolja, ha lekérdezést indítunk, akkor a lista elején, és végén lévő koordináta párt egy külön változóba másoljuk, így a szerverrel való kapcsolat megszakadása esetén is képesek vagyunk a lekérdezést megismételni, illetve biztosítani tudjuk a folyamatos koordinátaolvasást. A Center modul esetében mivel minden egyes komponenst ő hív meg ( kivéve az almodulok ), így minden input, és minden output adat az ő adatának is tekinthető. Saját input output adati csak az átalakított GPS koordináták, illetve a hordozható eszköztől lekérdezett maximális képernyő felbontási érték tekinthető, melyet egy saját globális változóban tárol.
Szerver oldali komponensek:

Kapcsolat kezelés komponens:


Ez a komponens felelős a klienssel való kapcsolat felvételéért, az adatátvitelért, és a kapcsolat bontásáért, gyakorlatilag a kliens oldali bejelentkezési és adatátviteli komponens párja. Input, output adatai is a kliens oldali komponens adatainak felelnek meg, persze fordított kiosztásban.
Lekérdezés komponens:


Ez a komponens tartalmazza a lekérdezéseket melyet a kliens meg tud hívni. Input változói a kliens által szolgáltatott koordináta pár, kimeneti adatai pedig a lekérdezés eredménye, melyet a kapcsolat kezelés komponensen keresztül küld a kliesnek.
Adatbázis komponens:


Gyakorlatilag a tényleges adattárolást végző alkotóelem, a lekérdezés a benne tárolt adatokon fut végig, és a szöveges, illetve média állományokat is rajta tároljuk.
Adatbázis szerver:


Ez maga a szerver oldali vezérlő komponens, hasonló szerepet tölt be mint a kliens oldalon a Center komponens, csak ez magát a szerver oldalt vezérli. Input, output adatai az egyes komponensek által küldött adatok, illetve vezérlő jelzések.
A rendszer futtatási, és fejlesztési környezete:

A rendszerünk szerver oldala igen egyszerű, hisz ennek megvalósítása Oracle 11g rendszer alatt történik, mely futhat akár windows, akár linux operációs rendszer, hisz az Oracle 11g adatbázis mind a két operációs rendszer alá impelementálva van, így ezen választás ránk van bízva, hogy ki mit szeret jobban, illetve mely operációs rendszerhez rendelkezik már meglévő lisens-el.

A kliens oldali megvalósítás már egy kicsivel nehezebb kérdés. Mivel rengeteg féle hordozható GPS egység létezik ( PDA, újabb mobilt telefonok… ), ezért a kliens programot célszerű egy olyan nyelven fejleszteni, amelyben megírt program könnyen implementálható az egyes készülékeken futó operációs rendszerekre. A választásom olyan nyelvre esett amely saját virtual machine-t használ, így független a tényleges hardware-től. 2 ilyen ismertebb nyelvre esett a választásom az egyik a dotnet, a másik a java. A tényleges megvalósítás nyelveként pedig végül a java-t jelöltem meg. Okok: a dotnet bár az utóbbi időkben eléggé elterjedt és több nyelvet is biztosít a program implementálására, ám legnagyobb hibája, hogy csak windows-t futtató rendszerek alatt található meg és, minden olyan eszköz mely nem windows ce-t vagy windows mobil-t futtat ( simbian, linux , saját oprendszer ), mint operációs rendszer, nem tudná futtatni a programot, illetve külön-külön implementálni kellene minden  eszközre a klienst; így jött a kézenfekvő választás a java – elterjedt, operációs rendszer gyártó független nyelv.
Tesztelési terv:
Komponensek tesztelési terve:

A tesztelés az egyes komponensek esetén, a több féle szisztéma szerint is történhet. Az egyik elsődleges és fontos teszt az egyes komponensek közötti kommunikáció letesztelése. Ezt a fejlesztési folyamat közben illetve végén is többször el kell végezni, figyelve azt, hogy a kívánt adatcsomagok a kívánt helyekre, és változókba kerülnek-e. A tesztelés ezen része egyszerűbb a szerver oldalon, hiszen itt egy már kifejlesztett rendszer használatát kell tesztelni. A kliens oldalon azonban minden modul, és almodul között le kell tesztelni az oda vissza irányuló adatátvitelt proba adatcsomagok segítségével.

A tesztelés talán legelső és tényleg még a fejlesztés stádiumában végezendő része az egyes komponensek egyedi tesztje, mely csak a fejlesztési környezetben lehetséges, és az egye modulok saját alap funkcióit, változó kezeléseit, modulhívásait tudjuk vele tesztelni. A szerver oldalon is hasonló a helyzet bár itt szintén a modulok adott aktuális összeállítás szerinti funkcióit kell csak tesztelnünk.

Globális tesztelési terv:


Miután már minden modulunk önmagában jól működik, és már összeállt olyan szinten a teljes rendszer, hogy a működés feltételezhető, neki állhatunk a rendszer helyes működésének tesztjeibe. Ezek azonban már nem a tényleges adatokra irányuló tesztek, hiszen azokat a komponens teszteknél már ellenőriztük, hanem globálisan a rendszerre jellemző teszteket kell végeznünk. Ilyen fontos tesztek a teljes rendszer késleltetése, melyet álltalunk kreált, direkt a lekérdezést lassító eseteken kell végeznünk, a megbízhatósági tesztek, ahol nem az adatok hitelességét, hanem magát a kapcsolat, és a kapcsolat megszakadásának lekezelését kell tesztelnünk.

Jelen esetben a felhasználói adatok biztonságának ( lehallgatás, lemásolás ) tesztjeivel nem érdekes foglalkoznunk, hisz egy ez nyitott közösségi rendszer lesz, így nincs szükség egyéni védeni kívánt adatok kezelésére.
